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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Jiirgen Mistol
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 08.02.2017

Aktuelle Situation des Grundwassers in der Oberpfalz
Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Welche MafRnahmengebiete sind bis einschlieRlich
2017 zur Umsetzung der Wasserrahmenrichtlinie fir
den Bereich Grundwasser/Nitrat in der Oberpfalz fest-
gelegt worden?

b) Welche genauen Messwerte waren fir diese Einstu-
fung mafdgeblich (bitte einzeln fir die jeweiligen Mal3-
nahmengebiete angeben)?

2. a) An welchen Wasserrahmenrichtlinien (WRRL)-Mess-
stellen in der Oberpfalz wurden in den letzten drei Jah-
ren (2013-2017) Pflanzenschutzmittel (PSM)-Werte
Uber 0,1 pg/l festgestellt (bitte genauen Wert ange-
ben)?

b) Um welche Pflanzenschutzmittel handelte es sich je-
weils?

3. a) An welchen WRRL-Messstellen in der Oberpfalz wur-
den in den letzten drei Jahren bei nicht relevanten
Metaboliten von Pflanzenschutzmittelwirkstoffen Wer-
te Gber 0,1 ug/l festgestellt (bitte genauen Wert ange-
ben)?

b) Um welche Substanzen handelte es sich jeweils?

c) Fur welche Gemeindegebiete in der Oberpfalz emp-
fehlen die Amter fir Erndhrung, Landwirtschaft und
Forsten aufgrund sorptionsschwacher Béden aktuell
den Verzicht auf Terbuthylazin?

4. a) Welche Wasserversorger in der Oberpfalz liegen bei
ihren aktuellen Wasseranalysen beim Nitratwert Gber
25 mg/l bzw. ber 40 mg/I?
b) Welche Wasserversorger in der Oberpfalz liegen bei
ihren aktuellen Wasseranalysen beim PSM-Wert (iber
0,1 pg/l?

5. a) Bei welchen Wasserversorgern in der Oberpfalz sind
die Nitratwerte erst in den letzten drei Jahren auf Giber
25 mg/l bzw. Uber 40 mg/I gestiegen?
b) Bei welchen Wasserversorgern in der Oberpfalz sind
die PSM-Werte erst in den letzten drei Jahren auf Uber
0,1 pg/l gestiegen?

6. a) Welche Wasserversorger in der Oberpfalz miissen ak-
tuell ihr Trinkwasser aufgrund der Nitrat- oder Pestizid-
gehalte aufbereiten?

b) Welche Wasserversorger in der Oberpfalz bauen ak-
tuell eine Wasseraufbereitung fur ihr Trinkwasser auf-
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grund der Nitrat- oder Pestizidgehalte?

c) Welche Wasserversorger in der Oberpfalz planen ak-
tuell eine Wasseraufbereitung fir ihr Trinkwasser auf-
grund der Nitrat- oder Pestizidgehalte?

7. a) In welchen Gemeinden der Oberpfalz gibt es eine
Nachristung mit einer Denitrifikationsstufe in der Klar-
anlage?

b) Fir welche Gemeinden in der Oberpfalz empfehlen die
Wasserwirtschaftsamter die Nachriistung einer Denit-
rifikationsstufe in der Klaranlage?

8. a) Wie hoch sind die Kosten fir die Nachristung bzw.
den laufenden Betrieb einer Denitrifikationsstufe in der
Klaranlage?

b) Wer tragt die Kosten fur die Nachriistung bzw. den lau-
fenden Betrieb einer Denitrifikationsstufe in der Klar-
anlage?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 09.03.2017

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium fur Ernahrung, Landwirtschaft und Fors-
ten sowie mit dem Staatsministerium fir Gesundheit und
Pflege wie folgt beantwortet:

1. a) Welche MaBnahmengebiete sind bis einschlieBlich
2017 zur Umsetzung der Wasserrahmenrichtlinie
fiir den Bereich Grundwasser/Nitrat in der Ober-
pfalz festgelegt worden?

Eine Ubersicht der MaRnahmengebiete Nitrat fiir die Ober-

pfalz gibt nachfolgende Tabelle.

Grundwasserkorper

Code Name

1_G054 (Teil) Vorlandmolasse - Siegenburg

1_G061 (Teil) Malm - Dietfurt a.d. Altmihl

1_G066 (Teil) Bruchschollenland - Neustadt am Kulm
1_G067 Bruchschollenland - Grafenwohr

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestiibersicht zur Verfligung.
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Grundwasserkorper

Code Name

1_GO071 Bruchschollenland - Schnaittenbach
1_G074 Malm - Burglengenfeld

1_G075 Hahnbacher Sattel - Hahnbach

1_G076 Malm - Vilseck

1_G082 Malm - Lappersdorf

1_G083 (Teil) Quartar - Regensburg

1_G087 (Teil) Kristallin - Bogen

1_G090 (Teil) Quartar - Métzing

1_G091 (Teil) Vorlandmolasse - Mallersdorf-Pfaffenberg
2_G004 (Teil) Feuerletten/Albvorland - Neumarkt i.d. OPf.

b) Welche genauen Messwerte waren fiir diese Ein-
stufung maRgeblich (bitte einzeln fiir die jeweili-
gen MaBnahmengebiete angeben)?

Die der Risikoanalyse zugrunde gelegten Daten sind be-
reits in der Landtagsdrucksache 17/2834 enthalten. Fiir die
Grundwasserkorper (GWK), die aufgrund des schlechten
chemischen Zustands als MaRnahmengebiete ausgewie-
sen wurden, ist in nachfolgender Tabelle die Verteilung der
Messstellen des WRRL-Messnetzes auf die Belastungs-
klassen je GWK aufgefuhrt.

Objektkennzahl | Name der Parameter Maximaler
Messstelle (PSM-Wirkstoff | Messwert
bzw. relevanter |im Zeitraum
Metabolit) 2014 bis
2016 [ug/l]
(Stand:
26.01.2017)
1131683800015 | HOLZHEIM AM | Bentazon 0,13
FORST
4110653500048 | Brunnen IV Atrazin 0,15
Beselberg Desethylatrazin | 0,20

4110663600004 | Brunnen Il Kastl | Desethylatrazin | 0,13

4110673400007 | Brunnen Ill Fluroxypyr 1,0
Miss Sid
Brunnen Ill Atrazin 0,15
4110673600005 | kiihnhausen

Desethylatrazin | 0,16
Desethylatrazin | 0,23

4110683800006 | Brunnen I,

Diesenbach

4110683800010 | Burglengenfeld, |Desethylatrazin | 0,11
Br. IV

4110693600002 | Brunnen Il, Atrazin 0,22
Birkenhof Desethylatrazin | 0,23

4120693500042 | Fischleiten Atrazin 0,11
Quelle Desethylatrazin | 0,20

Grundwasserkorper Anzahl Messstellen mit gemes- 3. a) An welchen WRRL-Messstellen in der Oberpfalz
sener Ng’atkgnze“tratmn im wurden in den letzten drei Jahren bei nicht relevan-
runawasser . . .
(Mittelwert aus 2013/2014) 1t'en ‘IIVIvetrilbqllgen (;/?n Plflle;nz;enscth“:zr'r)\_l::elwwkstof-
Code Name g l<25]>25] > [>50 en Werte i et) ,1 pg/l festgestellt (bitte genauen
samt | mg/l | bis | 37,5 | mg/l Wert angeben)? L .
37,5 | bis b) Um welche Substanzen handelte es sich jeweils?
mg/l | 50 Im Zeitraum von 2014 bis 2016 wurden in der Oberpfalz an
mg/l insgesamt 17 Messstellen des WRRL-Messnetzes zur tiber-
1._G054 \S/F’”a”dbmo'asse - 1 0 0 0 1 blicksweisen und operativen Uberwachung Konzentrationen
B von nicht relevanten Metaboliten (nrM) tiber 0,1 ug/l fest-
1-Go74 f'\gl'%'m - Burglengen- | 4 0 0 2 2 gestellt. Die Maximalwerte aus dem 3-Jahres-Zeitraum sind
1 G075 | Hahnbacher Sattel - |2 1 0 0 1 nachfolgender Tabelle zu entnehmen.
Hahnbach Maximaler
Parameter Messwert im
1—G082* Maim _ Lappersdorf 2 0 L 0 ! Objektkenn- Name der Mess- | (PSM-Wirkstoff Zeitraum 2014
1_G083" | Quartar - Regens- 2 1 0 0 1 zahl stelle bzw. relevanter | bis 2016 [ug/I]
burg Metabolit) (Stand:
1_G087 |Kristallin - Bogen 3 1 1 0 1 26.01.2017)
1_G090* | Quartar - Motzing 0 0 0 0 0 2,6jDich|0rbenz- 29
1_G091* |Vorlandmolasse - 2 0 1 1 0 amid :
Mallersdorf-Pfaffen- Chlorthalonil-Me-
berg tabolit R 417888/ 0,27
o S - - VIS-01/M12
* GWK werden hinsichtlich Monitoring mit anderen GWK gruppiert
Metalaxyl-Metabo- 014
L lit CGA 108906 ’
2. a) An welchen Wasserrahmenrichtlinien (WRRL)- Metalaxy-Meta-
Messstellen in der Oberpfalz wurden in den letz- 1131643600039 | HAHNBACH Q 5 | bolit CGA 62826/ 0,59
ten drei Jahren (2013-2017) Pflanzenschutzmittel NOA 409045
(PSM)-Werte uiber 0,1 pg/l festgestellt (bitte genau- Metazachlor-Meta- 014
en Wert angeben)? bolit BH 479-4
b) Um welche Pflanzenschutzmittel handelte es sich Metazachlor-Meta- 0.71
. - bolit BH 479-8
jeweils? -
Im Zeitraum von 2014 bis 2016 wurden in der Oberpfalz an terbulhylazin-
m p Metabolit SYN 0,52
insgesamt neun Messstellen des WRRL-Messnetzes zur 545666
Uberblicksweisen und operativen Uberwachung Konzentra- Metolachlor-Meta- 0.5
tionen von Pflanzenschutzmittelwirkstoffen (oder relevanten bolit CGA 357704 '
Metaboliten) tGber 0,1 pg/l nachgewiesen. Im Wesentlichen Metolachlor-Meta-
handelt es sich dabei um das nicht mehr zugelassene Atra- g‘g;%g:}igoms’ 0.79
zin und sein Abbauprodukt Desethylatrazin. Die Maximal- 1131673800041 | KLARDORF
t d 3-Jah Zeit ind hfol der T: VAW B11 Metolachlor-Meta- 026
werte aus dem 3-Jahres-Zeitraum sind nachfolgender Ta- bolit CGA 413173 ,
belle zu entnehmen. Terbuthylazin-
Metabolit SYN 0,26
545666
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Maximaler Maximaler
Parameter Messwert im Parameter Messwert im
Objektkenn- Name der Mess- | (PSM-Wirkstoff Zeitraum 2014 Objektkenn- Name der Mess- | (PSM-Wirkstoff Zeitraum 2014
zahl stelle bzw. relevanter bis 2016 [pg/l] zahl stelle bzw. relevanter bis 2016 [pg/l]
Metabolit) (Stand: Metabolit) (Stand:
26.01.2017) 26.01.2017)
o . g(:litt)gdazon-Meta- 0.40 S(:Ii?rBldazon-Meta- 033
1132603700084 | > oumwiesen- :
quelle 9-5 Metazachlor-Meta- 14 Chloridazon-Meta- 012
bolit BH 479-8 ’ bolit B1 ’
Brunnen Il D6t- | Chloridazon-Meta- ) . Dimethachlor-
4110633500012 | 1o it bolit B 0.1 4120693500042 | FisChieiten Metabolit CGA 0,20
Quelle
Dimethachlor- 369873
Metabolit CGA 0,13 Metazachlor-Meta- 016
354742 bolit BH 479-4 ’
WV Vohenstrauf3 | Dimethachlor- Metazachlor-Meta-
4110633900005 | 5, |\ (stiligelegt) | Metabolit CGA 0,97 bolit BH 479-8 0.47
369873
Metazachlor-Meta- 29 c) Fir welche Gemeindegebiete in der Oberpfalz
bolit BH 479-8 empfehlen die Amter fiir Erndhrung, Landwirt-
4110644000001 | V'V Moosbach, | Metazachlor-Meta- 028 schaft und Forsten aufgrund sorptionsschwacher
Tiefbrunnen 1 bolit BH 479-8 ’ . h o
Bramnen 1V ChioridazonMeta: Boden aktuell den Verzicht auf Terbuthylazin®
4110653500048 | o opors bolit B 0,14 Die Gemeindegebiete in der Oberpfalz, fir die ein Verzicht
Chioridazon-Meta- 028 auf den Wirkstoff Terbuthylazin empfohlen wird, sind in der
5 0 bolit B i Antwort zu Frage 4 in der Landtags-Drucksache 17/2834
runnen - -
4110673600005 | o con Dimethachlor- aufgefihrt.
Metabolit CGA 0,13
369873 4. a) Welche Wasserversorger in der Oberpfalz liegen
Chloridazon-Meta- 011 bei ihren aktuellen Wasseranalysen beim Nitrat-
Brunnen |, Die- |20l B : wert iiber 25 mg/l bzw. tiber 40 mg/I?
4110683800006 senbach ’ Dimethachlor- Welche W. . falz li
Metabolit CGA 0.21 b) elche Wasserversorger in der Oberp alz liegen
369873 bei ihren aktuellen Wasseranalysen beim PSM-
Chloridazon-Meta- 045 Wert uber 0,1 pg/l?
Brunnen Ii bolit B ' 5. a) Bei welchen Wasserversorgern in der Oberpfalz
4110693800045 | o o Dimethachlor- sind die Nitratwerte erst in den letzten drei Jahren
Metabolit CGA 0,13 auf iiber 25 mg/l bzw. iiber 40 mg/l gestiegen?
369873 - .
p— b) Bei welchen Wasserversorgern in der Oberpfalz
orizontalfiliter- . . . . .
4110693800056 | brunnen Oberer ghll_ogdazon-Meta- 0.12 smd__dle PSM-Werte e_rst in den letzten drei Jahren
Wahrd olit auf tiber 0,1 ug/l gestiegen?
4110703800024 | BTUnmen 11 Chloridazon-Meta- 028 Die Fragen 4 und 5 stellen eine Wiederholung von Fragen
Obertraubling bolit B ’ dar, die im Jahr 2014 bereits gestellt worden sind. Die Ant-
Chloridazon-Meta- 23 wort durch die Staatsregierung ist in Drucklegung erfolgt mit
bolit B ' der Landtags-Drucksache 17/2834. Die dort dargelegten
ghl'_‘t’g‘iazon"\"eta' 13 Daten und Ausfiihrungen sind nach wie vor giiltig.
o Im Hinblick auf die Fragen zur Wasserversorgung wird auf
Metolachlor-Meta- die hi Krafti Berichte .G d fir di
116704000002 | EFneN 1 Werth [bolit CGA 380168/ 0.53 die hierzu aussagekraftigen Berichte ,Grundwasser fir die
an der Donau CGA 354743 offentliche Wasserversorgung: Nitrat und Pflanzenschutz-
Metolachlor-Meta- 040 mittel“ hingewiesen, die im Internetauftritt des Bayerischen
bolit CGA 413173 ' Landesamtes fur Umwelt (LfU) in der Rubrik Wasser —
Terbuthylazin- Grundwasserbeschaffenheit — Nitrat-Bericht / PSM-Bericht
Metabolit SYN 0,40 verfijgbar sind
Quelle T Sahis 545666 (http://www.Ifu.bayern.de/wasser/grundwasserbeschaffenheit/
uelle chio- . . .
4120663500019 | gelsmihle/Hal- ghll.ogdazon—Meta- 0.20 nitrat Dsm'/lndex.htm). . . . )
lerbrunnen olit Der derzeit aktuellste Bericht ist der Kurzbericht Uber das
C Quelle 1 Metolachlor-Meta- Jahr 2014. Der nachste umfassende Bericht mit den Daten
4120664100103 | Quellgebiet Il | bolit CGA 380168/ 0,11 fur die Jahre 2013 bis 2015 erscheint im Frihjahr 2017. Nach
Kleinenzenried | CGA 354743 Veroffentlichung des umfassenden Berichts kdnnen die Fra-
Chioridazon-Meta- 0.14 gen 4 und 5 mithilfe der dem Bericht zugrundeliegenden Da-
Gansanger- bolit B ten bis zum Datenstand 31.12.2015 beantwortet werden.
4120674200016 Quelle Metolachlor-Meta-
bolit CGA 380168/ 0,11 . .
CGA 354743 6. a) Welche Wasserversorger in der Oberpfalz miissen

aktuell ihr Trinkwasser aufgrund der Nitrat- oder
Pestizidgehalte aufbereiten?


http://www.lfu.bayern.de/wasser/grundwasserbeschaffenheit/nitrat_psm/index.htm
http://www.lfu.bayern.de/wasser/grundwasserbeschaffenheit/nitrat_psm/index.htm
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b) Welche Wasserversorger in der Oberpfalz bauen
aktuell eine Wasseraufbereitung fiir ihr Trinkwas-
ser aufgrund der Nitrat- oder Pestizidgehalte?

c) Welche Wasserversorger in der Oberpfalz planen
aktuell eine Wasseraufbereitung fiir ihr Trinkwas-
ser aufgrund der Nitrat- oder Pestizidgehalte?

Die Antwort durch die Staatsregierung ist in Drucklegung er-
folgt mit den Antworten zu Frage 7 in der Landtags-Drucksa-
che 17/2834. Die dort dargelegten Daten und Ausfiihrungen
sind nach wie vor gultig mit folgenden Modifikationen:

Nach Kenntnis der Staatsregierung hat im Landkreis Am-
berg-Sulzbach die Stadt Schnaittenbach und im Landkreis
Schwandorf die Stadt Maxhutte-Haidhof eine Aktivkohle-
filtration zur Pestizidentfernung errichtet. Die gem. Antwort
7c der Landtags-Drucksache 17/2834 in 2014 noch geplan-
te Aktivkohlefiltration fir Markt Kastl wurde im Sommer 2016
in Betrieb genommen.

7. a) In welchen Gemeinden der Oberpfalz gibt es eine
Nachriistung mit einer Denitrifikationsstufe in der
Klaranlage?

Nach den Mindestanforderungen des Anhang 1 der Abwas-

serverordnung wird fiir Klaranlagen ab 10.000 Einwohnern

(EW) AusbaugrofRe die Stickstoffelimination (Denitrifikation)

obligatorisch vorgeschrieben. Eine gezielte Denitrifikation

bei der Abwasserreinigung ist bei entsprechender Betriebs-
weise mit dem Belebungsverfahren moglich. Das Bele-
bungsverfahren ist das Standardverfahren der Abwasserrei-
nigung bei mittleren und groRen kommunalen Klaranlagen.

Die in der nachfolgenden Tabelle aufgefihrten 157 Anlagen

setzen in der Oberpfalz das Belebungsverfahren als Reini-

gungsverfahren ein.

Tabelle: Anlagen mit Belebungsverfahren (~ Anlagen mit
LDenitrifikationsstufe)

Landkreis Klaranlage ggf. mit Ortsteil Aus-

(OT) baugrofe
(EW)

Kreisfreie Stadt Weiden i. d. Opf. 100.000

Weiden i.d. Opf.

Landkreis Amberg- | Auerbach Opf. 8.000

Sulzbach Auerbach OT Michelfeld 2.400
Ebermannsdorf 4.000
Etzelwang 3.000
Freihung 3.000
Freudenberg 4.500
Hahnbach 8.500
Hirschau 11.000
Hirschbach 3.000
Kastl 4.500
Schmidmuhlen 4.000
Schnaittenbach 7.000
Sulzbach-Rosenberg 45.000
Ursensollen OT Erlheim 300
Ursensollen OT Hausen- 2.150
Heimhof
Ursensollen OT Richtheim 100
Vilseck 12.000
Vilseck Sudlager US Streit- 15.000
krafte
Zweckverband zur Abwasser- 170.000
beseitigung (ZAB) Amberg-
Kimmersbruck, Sitz Amberg
Zweckverband (ZV) Unteres 7.000
Vilstal, Sitz Rieden

Landkreis Klaranlage ggf. mit Ortsteil Aus-
(OT) baugréRe
(EW)
Landkreis Cham Bad Kotzting 20.000
Blaibach 3.000
Cham 38.200
Chamerau 2.500
Eschlkam 3.300
Furth im Wald 25.000
Hohenwarth 4.500
Michelsneukirchen 1.400
Michelsneukirchen OT Dorfling 200
Miltach 2.500
Neukirchen beim HI. Blut 4.000
Pemfling 2.000
Pdsing 4.000
Rettenbach OT Aumbach 200
Roding 25.000
Roding OT Neubau 1.750
Roding OT Wetterfeld 900
Runding 3.000
Stamsried 3.500
Stamsried OT Rannersdorf 90
Tiefenbach-Treffelstein 4.000
Traitsching 4.500
Traitsching OT Sattelbogen 2.000
Wald 3.000
Wald OT Siegenstein 980
Walderbach-Reichenbach 4.900
Weiding 2.500
Z\V Lamer Winkel 21.500
ZV Willmering-Waffenbrunn 4.000
Landkreis Neumarkt | Berching 12.000
i.d. Opf. Berg 10.000
Breitenbrunn 3.000
Breitenbrunn OT Kemnathen 3.600
Deining 4.800
Dietfurt 9.000
Freystadt 8.000
Hohenfels 3.000
Hohenfels-Milit. Einrichtung 12.000
Lauterhofen 3.800
Muihlhausen 6.700
Muhlhausen OT Sulzbiirg 2.000
Neumarkt/Opf. 150.000
Parsberg 13.300
Postbauer-Heng 10.000
Pyrbaum 7.025
Pyrbaum OT Seligenporten 3.200
Sengenthal 400
OT Schlierferhaide-Industrie
Seubersdorf/Opf. 3.000
Velburg 11.000
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Landkreis Klaranlage ggf. mit Ortsteil Aus- Landkreis Klaranlage ggf. mit Ortsteil Aus-
(0T) baugrofe (OT) baugrofe
(EW) (EW)
Landkreis Neustadt | Abwasserzweckverband (AZV) 30.000 Landkreis Asklepios Klinik Lindenlohe 375
a.d. Waldnaab Altenstadt-Neustadt-Stornstein Schwandorf Burglengenfeld 16.300
AZV Irchenrieth-Bechtsrieth 4.500 Fensterbach 4.500
AZV Pirk-Schirmitz 8500 Nabburg 12.500
AZV Schlammersdorf-Vorbach 2.900 Neunburg v.W. 17.000
AZV Weiherhammer u. Mantel 9.500 Pfreimd 13.500
Eschenbach 13.000 Schmidgaden 3.230
Flof 9.000 Schénsee 4.900
Georgenberg OT Neuenham- 200 Schwarzenfeld 20.000
mer Wernberg-Kéblitz 11.500
Grafenwohr 25.000 ZV Maxhiitte-Haidhof-Teublitz 19.800
gﬁ:‘s‘fgﬂeme”re“‘h OT Alten- 100 ZV Schwandorf-Wackersdorf 110.000
Kirchendemenreuth OT Wen- 85 ZV Schwarzach-Stulin 4.500
dersreuth ZV Sulzbachtal 43.000
Kirchenthumbach OT Thurn- 900 Landkreis Barnau 4.100
dorf Tirschenreuth Barnau OT Hohenthan 1.500
Kohlberg OT Réthenbach 200 Brand 1.800
Leuchtenberg OT Michldorf 1.350 Ebnath 2.000
Leuchtenberg OT Wieselrieth 150 Erbendorf 7.800
Moosbach 5.225 Friedenfels 7.000
Moosbach OT Ragenwies 300 Kemnath 50.000
Neustadt am Kulm 2.000 Konnersreuth 3.000
Parkstein 3.000 Krummennaab 7.500
Pleystein 7.500 Mahring OT GroRRkonreuth 1.600
Pressath 7.900 Mitterteich 22.000
Pressath OT Friedersreuth 130 Neualbenreuth 4.000
Puchersreuth OT Wurz 2.000 Neusorg 5.000
Speinshart 1.500 PloRberg 4.000
Trabitz 2.800 Pl6Rberg OT Wildenau 700
Vohenstrau® 17.500 Tirschenreuth 25.000
Vohenstraul® OT Roggenstein 1.200 Waldsassen 13.000
Waidhaus 3.000 Waldsassen OT Querenbach 200
Weiherhammer OT Kalten- 2.100 Wiesau 10.000
brunn
Windischeschenbach 12.000 b) Fiir welche Gemeinden in der Oberpfalz empfehlen
Landkreis Aufhausen 2.000 die Wasserwirtschaftsamter die Nachriistung einer
Regensburg Bach a.d. Donau 2.700 Denitrifikationsstufe in der Klaranlage?
Barbing OT Auburg 2.000 Bei Verfahren zur Neuerteilung einer wasserrechtlichen Er-
Beratzhausen 6.500 laubnis wird von den Wasserwirtschaftsamtern stets auch
Bernhardswald 6.300 die Festsetzung von Anforderungen an die Denitrifikation
Brennberg 950 geprift und - soweit erforderlich — im Verfahren gefordert.
Duggendorf 2.000 In der Oberpfalz ist derzeit konkret bei den Gemeinden Kul-
Hagelstadt 3.000 main (fur die Ortsklaranlage Witzlasreuth) und Pechbrunn
Hemau 16.000 die Nachristung einer Denitrifikationsstufe angezeigt.
Kallmiinz 3.000
Laaber 7.500 8. a) Wie hoch sind die Kosten fiir die Nachriistung bzw.
Laaber OT Waldetzenberg 2.500 den laufenden Betrieb einer Denitrifikationsstufe
Nittendorf OT Etterzhausen 6.300 in der Klaranlage?
Pfatter 6.000 Die Kosten sind abhangig vom Einzelfall. Daher kdnnen kei-
Pielenhofen 1.700 ne konkreten Kosten benannt werden.
Regensburg 400.000
Riekofen 990 b) Wer tragt die Kosten fiir die Nachriistung bzw. den
Schierling 16.200 laufenden Betrieb einer Denitrifikationsstufe in der
Sinzing 5.800 Klaranlage?
Sinzing OT Eilsbrunn 5.800 Die Abwasserentsorgung ist elementarer Bestandteil der Da-
Siinching 3.500 seinsvorsorge. Offentliche Abwasseranlagen sind sogenann-
ZV Labertal Sitz Nittendorf 9.000 te ,kostenrechnende Einrichtungen®. Sie missen grundsatz-
ZV Pfattertal Sitz Mintraching 18.000 lich ohne zusétzliche Finanzierung von auf3en kostendeckend
ZV Wérth a.d. Donau 7.750 betrieben werden. Das schlief3t auch mdgliche Sanierungen

Sitz Wérth

und Nachristungen ein. Eine staatliche Férderung ist nur in
Ausnahmefallen vorgesehen, wenn durch die notwendigen
Investitionen eine unzumutbare Harte entstehen wirde.



